

法国国民议会选举首轮投票结束,巴黎爆发抗议

马克龙“赌”输,极右翼听到“胜利前奏”?



扫码看视频

当地时间6月30日20时(北京时间7月1日2时),法国国民议会选举第一轮投票结束。据法国国民调机构埃拉贝研究所初步估算,在首轮投票中,极右翼国民联盟获得33%的选票,得票率领先;左翼联盟“新人民阵线”获得28.5%的选票,排名第二;执政党复兴党及中间派联盟“在一起”获得22%的选票,位居第三。据悉,首轮投票率为69.7%,创下自1986年议会选举以来的历史新高。

巴黎爆发反极右翼抗议

法国国民议会选举第一轮投票结果公布后,法国民间反极右翼群体对国民联盟得势感到失望。首轮投票当天,首都巴黎及其他多座城市出现反对极右翼势力的街头示威。

数千计示威者响应新兴左翼联合团体“新人民阵线”号召,聚集在巴黎、南特、第戎、里尔、马赛等城市街头。在法国第三大城市里昂,示威者与警察发生冲突,示威者私设路障,还用瓶子和爆竹袭击警察。

在巴黎的共和国广场示威人群中,33岁教师纳吉娅·哈勒迪对媒体记者说,对国民联盟大胜,她感到“恶心、悲伤和恐惧”。她本不习惯参加类似示威,“来这儿是为了让自己安心,让自己觉得不孤单”。

极右翼听到“胜利前奏”?

法国上届国民议会选举于2022年举行。但是,马克龙所在的中间派阵营在上月欧洲议会选举中遭到极右翼政党重创,马克龙随即宣布解散国民议会、提前选举,以“澄清法国的政治格局”。

这是法国自1997年以来首次提前举行选举,被外界视为一场政治豪赌。与2022年上届选举形成对比,在本轮投票中,国民联盟的得票率从18%几乎翻倍至34%,远超执政党联盟20%出头的得票率。在法国西北部选区,国民联盟领导人勒庞以逾58%的得票率在首轮投票中直接胜出。放眼全国,在当天直接当选的73名议员中,有39名来自国民联盟。

勒庞对支持者称,国民联盟横扫“马克龙阵营”,法国民众显示出“翻开政治新篇”的决心。

法国舆论认为,6月30日或将作为极右翼的“胜利前奏”载入史册,曾在2017年掀起政坛风暴的马克龙“炸毁”了自己的退路。执政七年来,尽管他取得了包括大幅降低失业率在内的诸多成就,但他已与大部分民众脱节。

法国能否迎来“左右共治”

现在,所有人的目光都集中在7月7日举行的第二轮投票上。国民联盟将努力赢得绝对多数席位,从而在无需联盟的情况下执掌国民议会。据媒体报道,为了避免这种情况,马克龙呼吁建立“广泛的”民主联盟来对抗极右翼。分析认为,由于法国选举制度特殊,人们很难基于第一轮投票的结果预测第二轮的结果,接下来最有可能出现两种情况。一种情况是国民联盟获得绝对多数席位。据《纽约时报》报道,一旦国民联盟在此次议会选举中取胜,现任国民联盟党魁、28岁的巴尔代拉可能出任总理,巴尔代拉由国民联盟领导人玛丽娜·勒庞一手提拔;勒庞则以2027年的总统选举为目标。这意味着马克龙将在余下3年任期内任命来自对立政治阵营的人选当总理,法国将落入“左右共治”的局面。法国实行半总统制,总统是国家元首,总理是政府首脑。如果出现政府和总统来自分属左翼和右翼不同阵营的情况,则被称为“左右共治”。

路透社指出,尽管战后法国出现过三次“左右共治”,但没有一次是由观念完全相反的阵营共同领导国家。



6月30日,法国总统马克龙参加投票。新华社图



6月30日,法国国民联盟主席巴尔代拉参加投票。新华社图

分析

法国政坛面临重要抉择

分析人士指出,国民联盟支持率上升,与近年来法国国内政治生态变化密切相关。国民联盟前身“国民阵线”,自1972年成立以来,因其“极端主义”的理念言论被法国主流社会所警惕和排斥。

国民联盟提出退休制度改革并承诺大幅降低能源增值税,这些经济政策广受选民欢迎,但对法国公共财政而言则是一枚“炸弹”,或将导致法国增加约1000亿欧元的财政支出,如何筹措资金以实现巴尔代拉提出的举措令人担忧。法国蒙田研究所预测,这些措施将导致法国2027年财政赤字的扩张和债务飙升。

国民联盟提出在各国设置边境检查以防止走私和限制移民,这将严重损害欧盟“货物流通”和“人员流动自由”两大基石。该党提出“法国优先”,认为社会福利主要服务于法国人,法国人在就业和住房问题上有优先权,这是对合法居住在法国的外国公民的歧视。这种“国家优先”与法国的宪法精神相违背。

法国媒体评论文章指出,7月7日法国国民议会选举第二轮投票后会发生什么,存在着极大的不确定性,法国正“跃入未知领域”。

■综合新华社、央视新闻、红星新闻

环球视野

巴菲特最新遗嘱 把1300亿美元给儿女



扫码看视频

当地时间6月28日,巴菲特在专访中透露了最新的遗产安排。他目前持有价值约1300亿美元的伯克希尔·哈撒韦公司股票。

这笔巨额财富在他去世后将由他的女儿和两个儿子管理,用于新成立的基金会,专注于慈善事业。

此外,巴菲特表示:“等我去世后,不会再有钱到盖茨基金会。”据统计,2006年到2023年期间,巴菲特向该基金会捐赠了393亿美元。巴菲特曾经公开承诺,在有生之年或去世时向慈善机构捐出99%的个人财富。

■剪辑 贺齐

以总理:战斗目标达成前 不会停止军事行动



扫码看视频

当地时间6月30日,以色列总理内塔尼亚胡表示,以色列将继续与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)作战,在所有目标达成前不会停止在加沙地带的军事行动。据报道,内塔尼亚胡表示,在摧毁哈马斯、确保所有被关押的人质被释放、确保加沙地带不再对以色列构成威胁,并实现其他战争的所有目标之前,以色列不会停止在加沙的军事行动。内塔尼亚胡还表示,“对于那些怀疑这些目标能否实现的人,我重申:胜利无可替代。在实现所有这些目标之前,我们不会结束战争。”

■剪辑 匡萍

欧洲多处美军基地 戒备级别升至次高级



扫码看视频

据美国媒体当地时间6月30日报道,多个美国在欧洲的军事基地进入了次高级的高度戒备状态。

一名驻扎在欧洲军事基地的美国官员表示,“至少有10年没有见过这种威胁级别”,并表示这通常意味着军方收到了可靠的有关威胁的情报。据透露,提升警戒级别的美军基地主要位于德国和意大利。

■剪辑 熊佩凤